

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Канторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ брестыломъ . . . 3 р. »
Полугодовое . . . 5 » »
Для Тифлискихъ жителей, на три мѣсяца 3 » »

ОБЪЯВЛЕНІЯ
газета печатаетъ съ платою за каждую букву по ¼ копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшіе Приказы.—Выставка въ Лондонѣ Общества Сельскаго Хозяйства и Промышленности.— Историческій очеркъ распространенія и устройства Русскаго владычества подъ Кавказомъ и въ за-Кавказьѣ.—Метеорологическія наблюденія.

КАЛЕНДАРЬ: 3-го Мая: М. м. Тимофея и Мавры, Усп. Преп. Θεодосія.—4-го, П. Пелагеи, М. м. Сильвана и Еразма.—5-го, М-цы Ирины.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГСЪ.

Высочайшимъ Приказомъ по Военному вѣломству. Апрѣля 8-го дня. Назначается. По *Пльхотъ*. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева Полка Полковникъ *Майдель 4-й*, Командиромъ сего Полка, на мѣсто Свѣты Его Императорскаго Величества Генералъ-Маіора *Князя Барятинскаго*, коему состоятъ въ Свѣтъ Его Величества.

18-го Апрѣля (1-го Мая н. ст.) будущаго 1851 года, откроется въ Лондонѣ всемірная выставка произведеній сельскаго хозяйства и промышленности, которая будетъ состоять изъ четырехъ отдѣловъ: 1) сырыя произведенія; 2) машины всякаго рода; 3) издѣлія мануфактурныя; 4) изваянія, модели и вообще произведенія пластическаго искусства.

Учрежденная, по повелѣнію Королевы Великобританской, для управленія этимъ дѣломъ, особая въ Лондонѣ Коммисія просила наше Правительство о содѣйствіи къ доставленію Русскихъ произведеній на всемірную выставку.

По доведеніи о семъ до свѣдѣній Государя Императора, Его Величество, изъявивъ согласіе на удовлетвореніе желанія Англійскаго Правительства, въ то же время Высочайше повелѣть соизволилъ: 1) для сношенія съ Англіискою Коммисією, и для содѣйствія всѣмъ желающимъ изъ отечественныхъ хозяевъ и мануфактуристовъ въ отправкѣ образцовъ нашего хозяйства и промышленности на всемірную выставку, учредить въ С. Петербургѣ особою коммисією, по примѣру тѣхъ, которымъ поручалось завѣдываніе бывшими у насъ въ столицѣ мануфактурными выставками. 2) Въ отвращеніе трудностей и расходовъ, сопряженныхъ съ перевозкою произведеній Новороссійскаго Края въ С. Петербургъ, предоставить Южному Обществу Сельскаго Хозяйства учредить въ Одессѣ, изъ свѣдущихъ лицъ, особую коммисію, на которую возложить всѣ распоряженія по приему и разбору лучшихъ произведеній, и по отправкѣ оныхъ изъ Одесскаго Порта прямо въ Лондонъ. Южная Коммисія должна дѣйствовать въ видѣ отдѣленія С. Петербургской Центральной Коммисіи, и состоять съ нею въ постоянныхъ сношеніяхъ. 3) Принять на счетъ казны издержки по доставленію въ Лондонъ предметовъ, которые будутъ назначены Центральною Коммисією въ С. Петербургѣ, и Южною въ Одессѣ. 4) С. Петербургскою Центральною Коммисією составить изъ двухъ отдѣленій: сельско-хозяйственнаго и мануфактурнаго.

Предсѣдателемъ Коммисіи, Высочайше назначенъ Членъ Государственнаго Совѣта, Тайный Совѣтникъ Тевноборскій.

Такъ какъ въ числѣ предметовъ, могущихъ быть посланными изъ Россіи на всемірную выставку, одно изъ главныхъ мѣстъ займутъ произведенія нашего земледѣлія и скотоводства,

то Министръ Государственныхъ Имуществъ, лежащей на немъ обязанности пещись о развитіи и поощреніи сельскаго хозяйства въ Россіи, считаетъ нужнымъ о вышеизложенномъ извѣстить вышѣ же хозяевъ, имѣя въ виду, чтобы тѣ изъ нихъ, которые пожелаютъ принять участіе въ Лондонской Выставкѣ, могли съ наступленіемъ весны, заняться приготовленіемъ лучшихъ изъ своихъ произведеній, и даже сдѣлать, съ этою цѣлю, нарочные нѣкоторыхъ хлѣбовъ посѣвы.

Участіе наше во всемірной выставкѣ должно имѣть главною цѣлю не состязаніе съ однородными произведеніями другихъ странъ, гдѣ и мануфактуры, и самое земледѣліе получили уже большее развитіе, но ближайшее и подробнѣе ознакомленіе иностранцевъ съ нашими сельско-хозяйственными произведеніями, изъ которыхъ для многихъ, быть можетъ, этимъ путемъ откроется новыя событія, или усилятся прежнія, а другимъ будетъ сдѣлана вѣрнѣе оцѣнка ихъ достоинства, какъ на примѣръ, нѣкоторымъ хлѣбамъ нашимъ, въ особенности разводимымъ на дѣйственныхъ почвахъ, исключительно принадлежащихъ въ Европѣ одной Россіи; шерстамъ нашихъ обширныхъ овчаренъ, а въ особенности тѣхъ породъ овецъ, которыя свойственны только Россіи; нѣкоторымъ торговымъ и мануфактурнымъ растеніямъ и пр.

Изъ объявленія, сдѣланнаго Императорскимъ Вольнымъ Экономическимъ Обществомъ, уже извѣстно, что въ Сентябрь настоящаго 1850 г., оно также откроетъ выставку сельскихъ произведеній въ С. Петербургѣ. Предметы, которые заслужатъ особое вниманіе на этой выставкѣ, могутъ быть, по желанію представителей, отправлены и на выставку въ Лондонъ. Такимъ образомъ, для хозяевъ открывається возможность ознакомиться съ ихъ произведеніями и отечественную публичку, и иностранцевъ. Это представляетъ и то удобство, что срокъ С. Петербургской Выставки совпадаетъ съ временемъ, въ которое образцы нашихъ произведеній должны быть отправлены въ Лондонъ, именно, осенью 1850 г., до закрытія судоходства въ С. Петербургѣ.

Лица, которыя пожелаютъ участвовать только въ Лондонской выставкѣ, должны будутъ порядиться такъ, чтобы ихъ произведенія были получены въ С. Петербургѣ не позже Августа нынѣшняго года (*).

Вслѣдъ за симъ, С. Петербургская Коммисія, по полученіи надлежащихъ объясненій отъ Лондонской, объявитъ во всеобщее свѣдѣніе о качествахъ, въ которыхъ должны быть присылаемы образцы, о способѣ ихъ укладки, о мѣстѣ и времени приема, и вообще обо всѣхъ подробностяхъ, касающихся до этого дѣла.

Независимо отъ сего, сельскіе хозяева обо всемъ, что они сочтутъ нужнымъ предварительно знать въ отношеніи къ доставкѣ ихъ произ-

(* О срокѣ доставленія изъ южныхъ губерній произведеній въ Одессу, будетъ объявлено отъ южной Коммисіи.

веденій на Лондонскую Выставку, — могутъ отнестись прямо въ Департаментъ Сельскаго Хозяйства.

Указаніе важнѣйшихъ предметовъ сельскаго Хозяйства, которые могутъ быть посланы на выставку въ Лондонъ.

Хлѣбныя и кормовыя произведенія: Рожь (обыкновенная озимая и яровая, ваза, ярица, Ассирійская, кустовая). Пшеница (озимая обыкновенная, арнаутка-простая, желтоколосная, болгарская черноколосная, сендомирка, яровая красная, варбонская, гирка и блотурка и пр.). Полба (обыкновенная и желтаго цвѣта). Ячмень (озимый, голый, шестириядный). Овесъ (обыкновенный, Литовскій, Англіискій крупный, Камчатскій, картофельный, кустовой, односторонный, червѣй и др.). Просо (обыкновенное, Уральское, Египетское и проч.). Боръ. Грѣчиха (обыкновенная, Татарская). Горохъ (обыкновенный, крупный, синій и проч.). Чечевица, вика, манна, кукуруза разныхъ сортовъ. Сѣмена разныхъ кормовыхъ травъ, и пр.

Маслиныя сѣмена: льняное и конопляное; рапсъ: озимый и яровой; суръница, макъ, подсолнечникъ, кунжутъ, горчица, клещевина и пр.

Растенія торговля, мануфактурныя и лекарственныя: шафранъ, сафлоръ, тминъ, анисъ, стручковый перецъ, солодовый корень; хмѣль; табакъ (разнаго рода); крапъ или марена, вайда, желтвинникъ, сары-агачъ, бирюкозъ, сигизъ-агачъ, кермекъ, желтянка, красильная грѣчиха и проч.

Съѣстные припасы: крупа зеленая ржаная; крупа полбенная, манная, ячменная, грѣчневая разныхъ сортовъ; пшено; крахмалъ, патока и другія произведенія изъ картофеля. Мясо разныхъ животныхъ, приготовленное разными способами въ прокъ; сыры, буліоны, икра, рыбій жиръ, клей рыбій, вязига; рыба, приготовленная разными способами въ прокъ; орѣхи разнаго рода; горошекъ, ягоды, каперсы, грибы и разныя другія растительныя произведенія вареныя, сушенныя и иными способами приготовленныя для сохраненія; медъ въ сотахъ и другіихъ видахъ и проч.

Произведенія растительнаго и животнаго царства, служащія для одежды и другаго употребленія: Ленъ, пенька; коконы и размотанные шелки. Руна (мериносовыхъ овецъ, обыкновенныхъ, цыгайскихъ, Донскихъ и др.) Овчины обыкновенныя, романовскія карачаровскія, Калмыцкія; смушки: шленскія, рѣшетилловскія, Крымскія, сѣрыя и черныя; вышоротки; дубленныя овчины, конскій волосъ, ергаки, оленины выдѣланныя шкуры; козій пухъ, верблюжья шерсть, щетина разныхъ сортовъ; сало; воскъ, разныхъ родовъ растительныя масла; перья и пухъ птицій, бобровая струя, животный уголь; червецъ, шпанскія мухи и проч.

Строительныя матеріалы: разнаго рода мраморы и камни, употребляющіеся для построекъ

и архитектурныхъ украшеній; цементъ; разнаго рода гонны; гидравлическая известь; кирпичи, черепица и проч.

Произведенія льстежническія: разнаго рода смолы, скипидаръ, поташъ, деготь и проч.

Разнаго рода усовершенствованныя земледѣльческія орудія и хозяйственныя машины, приспособленныя къ почвамъ и потребностямъ Россіи.

Примѣчаніе. Независимо отъ предметовъ, указанныхъ здѣсь только въ общихъ чертахъ, могутъ быть представляемы и другія сельско-хозяйственныя произведенія, по усмотрѣнію самихъ хозяевъ. (С. П.)

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ И УСТРОЙСТВА РУССКАГО ВЛАДЫЧЕСТВА ПОДЪ КАВКАЗОМЪ И ВЪ ЗАКАВКАЗЬѢ.

Статья II. (*)

Рассказъ нашъ объ отношеніяхъ Россіи къ Христіанскимъ и Мусульманскимъ владѣніямъ по ту сторону Кавказа, оставивъ на событіяхъ время владычества Императрицы Анны, когда, по Ганживскому-Трактату, отказались мы въ пользу Персіи отъ всѣхъ при-Каспійскихъ ея областей, пріобрѣтенныхъ при Петрѣ Великомъ. Персію правилъ въ это время могущественный Шахъ Надиръ. Не довольствуясь возвращеніемъ помянутыхъ при Каспійскихъ областяхъ в постановленіемъ присяжниковъ своихъ въ Дагестанъ, онъ присоединилъ къ владѣніямъ своимъ и Грузію, изгнавъ отсюда Турокъ, и въ качествѣ данника своего, возвелъ на престолъ ея бывшаго Царя Кахетинскаго Теймураза. Въ этой зависимости отъ Персіи оставалась Грузія до самой смерти Надира, умерщвленнаго въ 1747 году; тогда, воспользовавшись возникшими въ Персіи смутами, Теймуразъ свергъ это иго, послѣ чего, въ 1760 году, оставивъ престолъ Грузіи сыну своему, мужественному Ираклію II, удалился на покой въ Россію, гдѣ и кончилъ жизнь (*). Воспитанный въ школѣ Надира, Ираклій долгое время удачно отражалъ всѣ нападенія враговъ Грузіи, и вѣрный союзникъ Россіи, служилъ намъ всѣми силами, когда въ 1769 году, войска Русскія, подъ начальствомъ Графа Тотлебена, переходили для дѣйствій противъ Турокъ за хребетъ Кавказа и черезъ Грузію проникли въ Имеретію, Мингрелію и Абхазію. Слѣдствіемъ этого похода было то, что въ 1774 году, по Кучукъ-Кайнарджійскому договору, Порга отказалась отъ притязаній своихъ на Грузію, а Имеретію и Мингрелію, бывшія дотолѣ ея данниками, признала независимыми, подъ управленіемъ собственныхъ владѣтелей сихъ странъ. Но Русскіе приходили, да и ушли, а Турки, Персіане и хищные горцы оставались попрежнему у Грузіи, и, то опустошали ее на дѣлѣ, то держали въ безпрерывномъ страхѣ и волненіи; самъ, съ ничтожными силами своими, Ираклій не могъ противустоять отъсюду окружающимъ его врагамъ; надлежало опереться на что либо въ себя, искать защиты, постоянной, надежной: такую защиту могла найти Грузія только у единовѣрной Монархини Сѣвера, и вотъ, въ 1783 году, договоромъ, заключеннымъ въ крѣпости Георгіевскѣ, Ираклій отдался совершенно подъ верховную власть и покровительство Россіи; въ слѣдствіе чего, единственно для отыщенія Шаху Персидскому Ага-Ма-

гомель-Хану за разореніе имъ Тифлиса, предпринимавшемъ былъ, въ 1796 году (подъ начальствомъ Графа В. А. Зубова), походъ чрезъ Дагестанъ въ Персію. Дербентъ, Баку, Шемаха, Ганжа, и весь берегъ Каспійскаго Моря до рѣки Кура, заняты уже были Русскими, какъ кончина Императрицы Екатерины прекратила войну и войска наши еще разъ очистили этотъ край, оставивъ въ ханахъ, правителяхъ завоеванныхъ областей, присяжниковъ болѣе или менѣе ненадежныхъ. Царство Грузинское между тѣмъ находилось уже при послѣднемъ издыханіи. Сынъ и преемникъ Ираклія, Георгій XII, взнемогая подъ бременемъ внутреннихъ раздоровъ и самоуправства между собственными подданными, и тѣснимый въ тоже время отъсюду враждебными соседями, безъ отдыха разорившимъ бѣдное Царство его, молилъ опять о заступничествѣ Россіи. Императоръ Павелъ приказалъ двинуться въ Тифлисъ двумъ изъ числа расположенныхъ на Кавказской Линіи полковъ. Эта горсть Русскихъ, подкрѣпленная Грузинами, разбила въ 1800 году Омартъ-Хана-Аварскаго, съ многочисленными толпами Дагестанцевъ вторгнувшихся въ Кахетію, и такимъ мужествомъ много содѣйствовала къ тому, чтобы при обстоятельствахъ, въ какихъ находилась Грузія, Царь и народъ ея одинаково увидѣли единственное спасеніе для себя въ непосредственномъ подданствѣ Россіи. Желаніе ихъ совершилось: манифестомъ 18 января 1800 года Грузія (то есть Карталинія съ Кахетією) была объявлена присоединенною къ Россіи на вѣки вѣчныя, и занята нашими войсками; а въ слѣдъ за тѣмъ, сентября 12, издано и Высочайше утвержденное постановленіе объ устройствѣ управленія въ этой странѣ.

Содержаніе сего постановленія отъ слова до слова таково:

«Грузія раздѣляется на пять уѣздовъ, изъ коихъ три въ Карталиніи: *Горійскій, Лорійскій и Душецкій*, и два въ Кахетіи: *Телавскій и Синахскій*.

«Чиновники и мѣста для управленія Грузією слѣдующіе: *Главнокомандующій, Правитель и Верховное Грузинское Правительство*, которому имѣть мѣстопребываніе свое въ Тифлисъ,

«Верховное Правительство дѣлится на четыре Экспедиціи. Первая—для дѣлъ исполнительныхъ или правленія: въ ней предсѣдательствуетъ Правитель Грузіи и два Совѣтника, или Мдиванъ-Беги, одинъ—изъ Россійскихъ Чиновниковъ, а другой—изъ Князей Грузинскихъ; Вторая—для дѣлъ казенныхъ и экономическихъ въ ней Начальникъ изъ Россійскихъ Чиновниковъ, и засѣдаютъ четыре Совѣтника, или Мдиванъ-Бега, изъ Князей Грузинскихъ (два Карталинецкыя и два Кахетинскыя) и Губернскій Казначей, или Самъ-Хучесъ. Третья—для дѣлъ уголовныхъ: въ ней Начальникъ изъ Россійскихъ Чиновниковъ, и засѣдаютъ четыре Совѣтника, или Мдиванъ-Бега, изъ Князей Грузинскихъ. Четвертая—для дѣлъ гражданскихъ: въ ней Начальникъ изъ Россійскихъ Чиновниковъ, и засѣдаютъ четыре Совѣтника, или Мдиванъ-Бега, изъ Князей Грузинскихъ. Правитель Грузіи, Начальники и Совѣтники Экспедицій суть члены Верховнаго Грузинскаго Правительства. Въ Общемъ Собраніи онаго предсѣдательствуетъ Главнокомандующій, а въ небытность его—Правитель Грузіи.

«Общее Собраніе Верховнаго Грузинскаго Правительства есть мѣсто, которое принимаетъ апелляціи на Экспедиціи, и большинствомъ голосовъ рѣшаетъ дѣла окончательно. Экспедиціи поступаютъ: Исполнительная по правиламъ Губернскому Правленію, а Казенная, Уголовная и Гражданская—Палатамъ особенно, и всѣмъ вообще въ законахъ Россійской Имперіи постановленными, съ тою однако отъбною, каковую, по соображеніи обстоятельствъ, найдетъ нужнымъ ввести Главнокомандующій вмѣстѣ съ Правителемъ Грузіи, съ Высочайшаго утвержденія. Экспедиція Уголовная возноситъ дѣла, кои подвергаютъ Казня или Дворянина лишенію жизни или чести, къ Главнокомандующему, а сей съ мнѣніемъ своимъ представляетъ оныя Императорскому Величеству.

«Въ каждомъ уѣздѣ быть *Уездному Суду*. Въ немъ засѣдаетъ Уездный Судья изъ Россійскихъ Чиновниковъ и два Засѣдателя, или Меалжуми, изъ Дворянъ Грузинскихъ той округи. Къ исполненію сихъ Судовъ относятся дѣла, принадлежащія Уезднымъ Судамъ по Россійскимъ законоположеніямъ, слѣдственно и апелляціи на сіи Суды вносятся, по роду дѣлъ, въ Экспедиціи Верховнаго Грузинскаго Правительства.

«Въ каждомъ уѣздѣ быть *Управы Земской Полиціи*. Въ ней засѣдаетъ Капитанъ-Исправникъ изъ Россійскихъ Чиновниковъ и два Засѣдателя, или Эсаулы, изъ Дворянъ Грузинскихъ той округи. Управы сіи поступаютъ по правиламъ, начертаннымъ въ законахъ Имперіи для Нижнихъ Земскихъ Судовъ и особенно для Земскихъ Коммисаровъ.

«Позволяется Главнокомандующему, вмѣстѣ съ Правителемъ Грузіи, учредить *Магистраты* въ тѣхъ городахъ, гдѣ окажется прямая въ нихъ нужда, съ Высочайшаго утвержденія.

«Въ Грузіи учреждается *Медицинская Управа* на томъ основаніи, какъ оныя существуютъ по губерніямъ Имперіи Всероссийской.

«Въ городахъ Тифлисъ, Гори, Лори, Душетъ, Телавъ и Синахъ быть по одному *Казначей*, или Хазнадару, изъ Дворянъ Грузинскихъ. Въ сихъ же городахъ быть по одному *Комманданту* изъ Россійскихъ Чиновниковъ; и въ помощь имъ по одному *Полицеймейстеру*, или Нацвалу, изъ Дворянъ Грузинскихъ.

«Къ обитающимъ въ Грузіи Татарамъ Казахскимъ, Борчалинскимъ и Бомбахскимъ определить *Приставами*, или Моуравами, изъ Грузинскихъ Князей—къ каждаму по одному, а къ поколѣніямъ Хевсуровъ, Пшавовъ и Тушевъ—одного; и всякому изъ Приставовъ сихъ при дати въ помощь по одному изъ Чиновниковъ Россійскихъ. Вновь вышедшіе изъ Карабага Армяне, по особымъ привилегіямъ управляемымъ, остаются подъ начальствомъ своихъ *Меликовъ* (*). Приставовъ сихъ и начальствующихъ Армянамъ Главнокомандующій имѣетъ снабдить на отправление должностей ихъ наставленіями, сообразно тѣмъ правиламъ, какія преподаны Капитанъ-Исправникамъ; и равно какъ сіи, представляются Приставы тѣ и Мелики въ соотношеніи къ Правительствамъ и Судамъ, въ землѣ Грузинской учреждаемымъ.

«Назначеніе изъ Грузинскихъ Князей и Дворянъ въ должности по мѣстамъ, кои выше для нихъ предоставлены, зависитъ отъ лучшаго усмотрѣнія Главнокомандующаго, дабы на первый разъ вступили въ должности люди способнѣйшіе и отличаемые общимъ уваженіемъ и довѣренностію согражданъ своихъ. По истеченіи же года отъ открытія вновь учреждаемыхъ въ Грузіи Правительства, выборы въ Совѣтники и въ прочія должности Грузинскимъ Князьямъ и Дворянамъ предоставляемыя, отдаютъ въ волю Князей и Дворянъ; для чего Главнокомандующій вмѣстѣ съ Правителемъ и обязаны предуготовить заблаговременно пристойныя правила и представить оныя на Высочайшее воззрѣніе.

«Дѣла гражданскія имѣютъ быть производимы по настоящимъ Грузинскимъ обычаямъ, кои слѣдуетъ привести въ извѣстность, какъ слѣдуетъ сіе при учрежденіи въ Кабардѣ Родовыхъ Судовъ и Расправъ, и по Уложенію изданному Царемъ Вахтангомъ, яко по коренному Грузинскому закону. Главнокомандующій вмѣстѣ съ Правителемъ Грузіи должны начертать изъ Уложенія сего и изъ обычаевъ народныхъ правила въ поведеніе всѣхъ въ Грузіи учреждаемыхъ Правительствъ, и въ случаѣ какого либо недостатка, который въ продолженіе времени конечно окажется можетъ, руководствоваться законами Всероссийской Имперіи. Уголовныя же дѣла производить по общимъ законамъ Россійскаго Государства, дозволяя однакожь Главнокомандующему вмѣстѣ съ Правителемъ собразить ихъ съ умоначертаніями тамошняго народа и вмѣстѣ по общимъ симъ статьямъ представлять

(*) Армяне эти поселились въ Грузіи въ 1799 году, съ разрѣшенія Императора Павла.

(*) См. № 43 Кавказа 1849 г.

(*) Такимъ же образомъ, еще прежде Теймураза, нѣкогдашній убожникъ отъ притѣсненій Турокъ и Персіанъ, переселился въ Россію, въ началѣ XVIII столѣтія и мирно дожили у насъ вѣкъ свой: законодатель Грузіи Царь Карталинецкій Вахтангъ и Царь Кахетинскій Арчилъ. Съ царями этими прибыло въ за Кавказъ значительное число князей и Дворянъ Грузинскихъ. Изъ нихъ, подл конецъ царствованія Императрицы Анны, образована была особая гусарская рота, въ послѣдствіи вошедшая въ составъ военнаго поселенія въ Новороссійскомъ краѣ.

миѣніе свое на Высочайшее усмотрѣніе. А между тѣмъ, бдительнаго наблюдать слѣдуетъ, чтобы во всѣхъ земляхъ, управляемыхъ именемъ и властью Императорскаго Величества, пресѣчены были всякія злоупотребленія, несправедливости, угнетенія, разбои, смертоубивствы, и также истязанія по дѣламъ уголовнымъ. Долгъ Главнокомандующаго будетъ облегчать жребій и самыхъ преступниковъ благою законовъ Россійскихъ и истребить пытки и смертную казнь.

«Иноплеменнымъ народамъ, въ Грузіи обитающимъ, въ разбирательствѣ по части дѣлъ гражданскихъ быть по прежнему ихъ положенію, а въ дѣлахъ уголовныхъ поступать съ ними по общимъ вышеначертанымъ для Грузинскаго народа правиламъ.»

Въ слѣдъ за Манифестомъ 18 января 1801 года о присоединеніи Грузіи, приказомъ 6 марта того же года Генералъ-Губернаторомъ Грузіи назначенъ былъ командовавшій тогда Кавказскою Линією Астраханскій Военный Губернаторъ Генералъ-Лейтенантъ Кнорингъ, а Грузинскимъ Гражданскимъ Губернаторомъ—Генералъ-Маіоръ Князь Орбеліановъ. Со вступленіемъ на престолъ Императора Александра, и утвержденіемъ вышеприведеннаго постановленія объ устройствѣ управленія въ Грузіи, по которому званіе «Генералъ-Губернатора» замѣнялось званіемъ «Главнокомандующаго», а мѣсто «Гражданскаго Губернатора» занималъ «Правитель», Главнокомандующимъ остался по прежнему Генералъ Кнорингъ, Правителемъ же назначенъ былъ Дѣйствительный Статскій Советникъ Ковалевскій. Благодаря стараніямъ этихъ двухъ лицъ, Верховное Грузинское Правительство, со всѣми его Экспедиціями, открыто было и начало свои дѣйствія въ слѣдующемъ же 1802 году, а вмѣстѣ съ тѣмъ изъявлено и Высочайшее соизволеніе на общее желаніе Грузинскаго народа, чтобы въ руководство по гражданскому управленію принималось Уложеніе Грузинскаго Царя Вахтанга; но съ такимъ ограниченіемъ, чтобы обстоятельства, на разрѣшеніе которыхъ въ Уложеніи этомъ не находится опредѣлительнаго постановленія, рѣшались на основаніи законовъ Русскихъ, а въ уголовныхъ дѣлахъ сіи послѣдніе служили бы единственныимъ руководствомъ. Тогда же, какъ первый разсудникъ Европейскаго образованія, учреждено было въ Тифлисѣ двухъ-классное Училище; а для усиленія оборонительныхъ средствъ край, перевелена туда часть войскъ съ Кавказской Линіи. Наконецъ, годъ этотъ заключился назначеніемъ въ Главнокомандующіе Грузією — оставившаго въ ней незабвенную память по себѣ, природнаго Грузина и родственника царствовавшего тамъ Владѣтельнаго Дома — Русской службы Генералъ-Лейтенанта Князя Цицианова.

О томъ, какія мѣры принимаемы были къ устройству новоприобрѣтеннаго края и развитію его благосостоянія, какъ подлѣ управленіемъ этого мужественнаго война и заботливаго администратора (вполнѣ знакомаго съ духомъ, обычаями и политикою Азіатцевъ), такъ и при его преемникахъ, скажемъ мы далѣе; а теперь обратимся къ изложенію постепеннаго распространенія Русскаго владычества въ Закавказьѣ съ тѣхъ поръ и до послѣднихъ приобрѣтеній, въ слѣдствіе войнъ съ Персією и Турцією.

Въ 1802 году Грузія отовсюду еще окружена была врагами. Отрѣзанная отъ Россіи хребтомъ Кавказа съ его постоянно готовыми на грабежъ и рѣзню обитателями, съ запада, въ Черному морю, соседила она съ Имеретією, странюю, хотя единоплеменною и единовѣрною, и которая съ 1774 года считалась уже независимою ни отъ которой изъ соседнихъ Державъ, но тѣмъ не менѣе продолжала еще находиться подлѣ вліяніемъ фанатически-мусульманской и политически-враждебной намъ Порты. Лежавшія далѣе къ западу, такія же единовѣрныя и единоплеменныя: Мингрелія и Гурія, испытывали на себѣ это вліяніе еще въ сильнѣйшей степени. Съ юго-запада Грузія соприкасалась къ составлявшимъ уже полную собственность Оттомановъ: пашалыкамъ Ахалцыхскому и Карскому. Къ югу рубежемъ ей служило ханство Эриванское съ лежавшимъ за нимъ далѣе такимъ же ханства-

ми Нахичеванскимъ и Хойскимъ, а къ югу востоку—ханство Гаижинское, управлявшіеся владѣтелями, находившимися въ зависимости отъ Персіи. Наконецъ, къ востоку, за рѣкою Алазанью, въ обращенныхъ на югъ долинахъ Кавказа, граничила она съ вольнымъ союзомъ Джаро-Белаканскихъ Лезгиновъ, съ владѣльцами независимаго султана Элисуйскаго, и присланнымъ Персіи ханствомъ Шекинскимъ. На югъ и на востокъ отъ ханствъ Гаижинскаго и Шекинскаго, далѣе къ Каспійскому морю, вхолившихъ ханства: Карабахское, Талишинское, Шарванское, Бакинское, Кубинское и Дербентское. Изъ нихъ, три первыхъ признавали надъ собою верховную власть Персіи. *Бакинскій* Хусейнъ-Кули-Ханъ въ Зубовскій Походъ 1796 года присягнулъ на подданство Россіи; но это не мѣшало ему, отправляя пословъ въ Петербургъ съ изъявленіями покорности, въ тоже время сноситься тайно съ Персією и грабить явно нашихъ купцовъ. *Фетхъ-Али-Ханъ*, владѣтель *Кубинскій*, въ 1766 году присоединившій подлѣ власть свою и область *Дербентскую*, принявъ былъ подлѣ защиту Россіи еще въ 1775 году; наследникъ его *Шейхъ-Али-Ханъ*, въ 1795 году подтвердилъ подданство Россіи, но въ Зубовскій Походъ измѣнилъ и взятъ былъ въ плѣнъ: въ наказаніе за измѣну, ханство Кубинское отдѣлено было отъ Дербентскаго и отдано брату *Шейхъ-Али-Гассанъ-Али*; съ 1799 года, по смерти послѣдняго, *Шейху-Али* снова было дозволено владѣть обоими ханствами; но на преданность этого, разъ уже измѣнивашаго владѣльца, можно было полагаться столь же мало, какъ и на покорность хана Бакинскаго. Не болѣе надежна была зависимость отъ Россіи Дагестанскихъ владѣній *Табасарани* и *Кара-Кайтаха*, считавшихся въ подданствѣ нашемъ съ Персидскаго Похода 1722 года, хотя присяга на оное повторена была со стороны Усмиевъ Каракайтахскихъ и Кадиевъ и Майсумовъ Табасаранскихъ уже нѣсколько разъ, въ 1796 и въ 1802 годахъ. Вѣрнымъ присланикомъ Россіи можно было считать единственно Муртазъ-Али, Шамхала *Тарковскаго*, вступившаго въ подданство наше въ 1786 году. Кромѣ того, съ 1769 года считалось еще въ подданствѣ нашемъ лежащее между владѣльцами Шамхаловъ и Усмиевъ, небольшое ханство *Джанутаевское*. Наконецъ, просился и въ концѣ 1802 года принять былъ въ подданство Султанъ Ахметъ, Ханъ *Аварскій*, преемникъ стрелчанаго Омаръ-Хана; но извѣстно, что значило такое подданство.

Въ такомъ положеніи дѣлъ принялъ главное управленіе Грузією Князь Цициановъ. Вступленіе его въ должность ознаменовалось немедленно изъявленіемъ со стороны владѣтеля *Мингрелии*, Георгія Дадіана, желанія поступить въ подданство Россіи, на что и послѣдовало Высочайшее разрѣшеніе 23 Мая 1803 года. Затѣмъ, необходимость наказати коварнаго владѣльца Гаижинскаго Джаватъ-Хана повела къ тому, что противъ него пераго обращено было оружіе Русское въ Закавказьѣ; Джаватъ не хотѣлъ уступить, и сильная крѣпость *Гаижа* 3 Января 1804 года взята была приступомъ, въ слѣдъ за тѣмъ, съ Высочайшаго разрѣшенія, переименована *Елисаветполемъ* и все Ханство составило новый уѣздъ Грузіи, по имени крѣпости названый *Елисаветпольскимъ*. Успокоенный съ этой стороны, Главнокомандующій обратилъ немедленно вниманіе свое на усмиреніе въ противоположномъ концѣ края Джаро-Бѣлоканскихъ Лезгинъ, которые издавна разорили Каспійю безпрерывными набѣгами своими, опираясь съ тыла на помощь родственныхъ Аварцевъ и Казы-Кумиковъ; противъ нихъ отправленъ былъ отрядъ Генералъ-Маіора Гулякова, а на помощь къ Джаро-Белаканцамъ явился Ханъ Казы-Кумицкій Сурхай и многочисленныя толпы загорныхъ Лезгинъ; союзники эти были разбиты, въ слѣдствіе чего крѣпость Джары занята безъ боя, и хотя командовавшій экспедицією Генералъ самъ палъ въ бою, преслѣдуя отступившихъ въ горы Лезгинъ, дѣлъ ея тѣмъ не менѣе была достигнута: 3 Апрѣля 1804 года прибыли въ Тифлисъ депутаты отъ всѣхъ обществъ *Джаро-Белаканскаго* Союза и владѣній Султана

Элисуйскаго, съ изъявленіемъ вѣчной покорности; ихъ оставили управляться по своему и только обязали платить 220 пудовъ шелку ежегодной дани. Тотчасъ же послѣ этого, вступилъ вѣчной сдѣлки, присоединено было еще нѣкое дѣевнее царство: трактатомъ 27 Апрѣля 1804 года, призналъ себя подданнымъ Россіи *Имретиинскій* Царь Соломонъ II; во владѣнія его введено было только небольшое чело нашихъ войскъ.

Успѣхи эти имѣли слѣдствіемъ, что Горскіе народы на нѣкоторое время успокоились, то есть, не тревожили набѣгами нашихъ линій и границъ; а Ханъ, управлявшій въ сопредѣльныхъ Грузіи съ юга и востока областяхъ, стали просить на перерывъ оприятіи ихъ подлѣ покровительство Россіи. Это, разумѣется, не могло нравиться Персіанамъ, и дворъ Тегеранскій сталъ употреблять все усилія: съ одной стороны—чтобы удержатъ въ своей зависимости преклонившихся къ Россіи Хановъ; съ другой—чтобы возмутить спокойствіе самой Грузіи, содѣйствуя замысламъ бѣжавшаго въ Персію Царевича Грузинскаго Александра. Угрожаемые мѣстію Шаха за попытки сдѣлаться отъ него независимы, Ханъ Эриванскій и Нахичеванскій рѣшились передаться совершенно въ подданство Россіи и обратились къ намъ съ просьбою о помощи противъ выступившихъ для наказанія ихъ Персидскихъ войскъ, подлѣ личнымъ начальствомъ сына Фетхъ-Али-Шахова, Аббасъ-Мирзы; Князь Цициановъ посѣщилъ на призывъ ихъ, и такимъ образомъ возгорѣлась явная война съ Персією. Но когда Главнокомандующій, разбѣивъ на пути нѣсколько Персидскихъ отрядовъ и нанеся сильное пораженіе даже главнымъ силамъ Аббасъ-Мирзы, приблизился, въ Іюнь 1804 года, къ стѣнамъ осажденной Персіанами Эривани, владѣвшій въ ней Магометъ-Ханъ раздумалъ сдаться ея Русскимъ и, прощевный Аббасъ-Мирзю, перешелъ опять на сторону Персіанъ. Слѣдствіемъ этого была осада Эривани, въ виду вспомогательнаго Персидскаго войска и несмотря на крайнюю малочисленность дѣйствовавшихъ въ этомъ походѣ Русскихъ силъ. Оказаны были подвиги невозможной храбрости, стойкости и мужества, возмозжныя только для Русскаго войска; Персіане поражены были нѣсколько разъ, а Эривань все таки не сдавалась. Между тѣмъ отрядъ нашъ терпѣлъ отъ болѣзней и недостатка провіанта; Персіанамъ же удалось возбудить на разныхъ пунктахъ важныя безпокойства между Горцами: въ такомъ положеніи дѣлъ продолжалъ осаду было невозможно, и въ Сентябрѣ мѣсяцѣ Главнокомандующій возвратился въ Тифлисъ, гдѣ присутствіе его было крайне необходимо. Эривань еще на четверть столѣтія осталась во власти Персіанъ. Единственными плодами этого похода было присоединеніе къ Грузіи, въ слѣдующемъ 1805 году, *Шурагельскаго* участка *Эриванскаго* Ханства, образовавшаго, по примѣру Бомбакской и другихъ, особую «дистанцію»; и переселеніе, по содѣйствію съ Шурагелемъ, въ укрѣпленіе *Талишъ*, оказавшаго полную намъ преданность Хана Хойскаго Джафаръ-Кули, съ 400 семействъ его подданныхъ.

Для усмиренія возмущившихся Горцевъ, въ концѣ Октябрю 1804 предпринята была Главнокомандующимъ личная экспедиція въ Осетнскіе округи по сію сторону Кавказа. По счастливомъ окончаніи ея, въ Декабрѣ онъ снова возвратился въ Тифлисъ. Бакинскій Ханъ Хусейнъ-Кули не прекращалъ между тѣмъ своихъ грабительствъ и, несмотря на всѣ требованія со стороны Русскаго Правительства, не давалъ никакого удовлетворенія: Цициановъ рѣшился понудить его къ тому силою, и, въ отвращеніе дальнѣйшихъ непріятностей, занять крѣпость Баку Русскимъ гарнизономъ. Послѣ предварительной диверсіи на берега Гилани, необходимой для воспріятствования Персіанамъ подати помощи Баку, крѣпость эта въ Августѣ мѣсяцѣ 1805 года осаждена была нашею эскадрою съ моря, а потомъ и десантомъ—съ суши; но Бакинцы защищались храбро, даже съ ожесточеніемъ; а въ началѣ Сентября явились къ намъ на помощь съ значительными силами сынъ Сурхай-Хана Казы-Кумицкаго и облагодѣтельствованный Русскими Ханъ Дербентскій и Кубинскій Шейхъ-Али.

Последній далъ знать командовавшему осаднымъ отрядомъ Генералъ-Маіору Завалишину, что Баку занята имъ по особому Высочайшему повелѣнію; тогда Завалишинъ, возложивъ на него отвѣтственность въ семь поступкѣ, снялъ блокаду. Извѣстіе объ этомъ имѣло невыгодныя слѣдствія: Ширванскій и сосѣдніе съ нимъ Хань, убѣдительно просившіе о принатіи ихъ въ Русское подданство, поколебались въ этомъ намѣреніи. Надлежало дѣйствовать быстро, и Главнокомандующій, приказавъ Генералъ-Маіору Завалишину снова обложить Баку съ моря, въ концѣ Ноября 1805 лично вступилъ подъ стѣны этого города съ отрядомъ сухопутныхъ войскъ. Переговоры съ Ханамъ *Шекинскимъ, Ширванскимъ и Карабахскимъ*, имѣшіе результатомъ признаніе ими надъ собою верховной власти Россійскаго Императора, съ платою данн и допущеніемъ нашихъ гарнизоновъ, задержали нѣсколько прибытіе Циціанова къ Баку; но какъ скоро показало оное въ виду крѣпости, Хусейнъ-Кули прислалъ сказать, что сдается безъ сопротивленія и вступаетъ въ безусловное повиновеніе; при чемъ проситъ только одной милости—чтобы Главнокомандующій лично пріѣхалъ къ крѣпостнымъ воротамъ для пріятія отъ него ключей Баку. Знвшій коварство Азіатцевъ вообще и характеръ Хусейна-Кули въ особенности, Циціановъ не остерегся однако, поѣхалъ къ крѣпости въ сопровожденіи лишь нѣсколькихъ казаковъ, и возмездіемъ за эту благородную довѣренность была гнусная измѣна: въ ту минуту какъ Хусейнъ-Кули самъ представлялъ ключи, двѣ пули, пущенныя людьми изъ его свиты, положили Главнокомандующаго на мѣстѣ (8 Февраля 1806): лишенный Начальника отрядъ не зналъ, что предпринять, и возвратился назадъ.

Коварное убійство Князя Циціанова требовало отмщенія; да кромѣ того надо было усмирить въ безпокойства, возникшія въ слѣдствіе этого происшествія: Ибрагимъ, Ханъ Карабахскій, сталъ тайно призывать Персіянъ, а Ханъ Шекинскій Селимъ, соединясь съ Сурхай-Ханомъ Кави-Кумицкимъ, возмутился явно, и обнаружилась непокорность между Лезгинами Джаро-Белаканскими. Первыя дѣйствія наши обратились на союзника убійцы, дважды уже взмѣниваго Россіи, развратнаго и легкомысленнаго Хана Дербентскаго Шейхъ-Али. Посланный противъ него отрядъ занялъ Дербентъ безъ боя, Шейхъ-Али бѣжалъ, жители приняли присягу на подданство Россіи; такимъ образомъ Ханство Дербентское было упразднено и присоединено къ Имперіи въ видѣ особой провинціи. Въ Карабахскомъ Ханствѣ, между тѣмъ, власть наша была упрочена передачею ханскаго достоинства сыну Ибрагима—Мехти-Кули Хану и блистательнымъ отраженіемъ вторгнувшихъ туда Персіянъ, а Ханъ Кави-Кумицкій принужденъ просить пощады и покровительства. За тѣмъ справились съ Селимъ-Ханомъ Шекинскимъ: оный былъ разбитъ, крѣпость его Нуха взята штурмомъ, и по водвореніи спокойствія въ ханствѣ, управленіе имъ поручено бывшему Правителю Хойскому, преданному Россіи Джаватъ-Кули-Хану. Потомъ дошла очередь и до главнаго виновника смерти Циціанова, до Бакинскаго Хусейнъ-Кули-Хана: съ приближеніемъ Русскаго отряда къ Баку, оный бѣжалъ въ Персію, а крѣпость сдана намъ жителями, изъявившими совершенную покорность, и съ тѣхъ поръ осталась за Россіею навсегда. Примѣру Баку слѣдовала немедленно Куба и упраздненное Ханство Кубинское обращено въ Русскую провинцію. На конецъ усмирены были и принуждены къ уплатѣ слѣдовавшихъ съ нихъ податей и Лезгины Джаро-Белаканскіе.

Все это совершенно было въ продолженіе 1806 года. Съ наступленіемъ 1807 года, возгорѣлась война съ Портою. Главнымъ поприщемъ дѣйствій ея на Кавказѣ былъ Абхазскій берегъ; а

первымъ событіемъ—взятіе крѣпости Анапы, возвращенной Туркамъ по Ясскому трактату послѣ завоеванія въ 1791 году. За тѣмъ разбитъ былъ на голову приближившійся къ нашей границѣ Сераскиръ Арзерумскій Юсуфъ-Паша. Въ замѣну этихъ потерь, Порта усѣбла подвигнуть противу насъ Персіянъ и преклонила къ возмущенію бывшего въ подданствѣ нашемъ Царя Имеретинскаго Соломона. Взятіе крѣпости Поти (въ 1809 году) и потомъ пораженіе и слача Соломона имѣли слѣдствіемъ совершенное присоединеніе *Имеретіи* къ Имперіи и введеніе въ этой странѣ Русскаго гражданскаго управленія. Въ тоже время, стараніями усердствовавшей надъ Правительницы Мингреліи, вѣрустрашмой Нины Георгіевны, владѣлецъ *Абхазскій, Сафаръ-Бей*, внукъ Князя Левана, еще въ 1770 году изъявлявшаго желаніе вступить въ подданство Россіи, исполнилъ это желаніе своего дѣда на дѣлѣ и со всѣмъ семействомъ своимъ принялъ св. крещеніе: для упроченія власти его, покорена была и занята нашимъ гарнизономъ крѣпость *Сухумъ-Кале*, за чѣмъ слѣдовало тоже и съ крѣпостью *Суджукъ-Кале*. Одновременно же съ этимъ, въ 1810 году, призналъ себя подданнымъ Русскаго Императора и владѣтель *Гурійскій* Мамій Гуріель. Обѣ страны оставлены были управляться по своимъ обычаямъ; но смятенія, происшедшія въ Гуріи, по смерти Мамія, въ слѣдствіе интригъ вдовы его и бѣгства съ малолѣтнимъ сыномъ въ Турцію, были причиною, что управленіе этою послѣднею странною поручено было особому совѣту изъ знатнѣйшихъ Гурійскихъ Князей, подъ предсѣдательствомъ Русскаго Штабъ-Офицера. Последнимъ (въ декабрѣ 1811 года) замѣчательнымъ подвигомъ войны, пять лѣтъ продолжавшейся съ Турціею, было въ За-Кавказѣ смѣлое завоеваніе крѣпости *Ахалкалакъ* въ Ахалцхскомъ Пашалыкѣ. Затѣмъ, въ 1812 году, заключенъ былъ миръ: по Бухарестскому-Трактату, всѣ завоеванныя нами въ предѣлахъ Азіатской-Турціи крѣпости и земли возвращены были Портѣ, а наша Закавказская граница съ нею возобновлена въ томъ видѣ, въ какомъ находилась до войны. Съ Персіею же военныя дѣйствія, открывшіяся лѣтомъ 1809 года, стычками на предѣ-

лахъ Ханства Эриванскаго, продолжались до 1813 года. Персіяне, старавшіеся вторгнуться въ наши предѣлы, были повсюду отражаемы съ страшнымъ для нихъ урономъ; а когда, по замиреніи съ Турціею, представилась возможность дѣйствовать рѣшительнѣе, то пораженіе, нанесенное героями Котляревскимъ, Аббасъ-Мирзѣ при Асландузѣ, и, несмотря на самую упорную защиту, занятіе имъ твердынь *Аркевана* и *Ленкорана* въ Ханствѣ Талышскомъ, отбили у Персіянъ всякую охоту продолжать войну и принудили ихъ, въ октябрѣ 1813 года, заключить славный для насъ мирный договоръ, подписанный уполномоченными обѣихъ сторонъ въ урочищѣ Гюлистанѣ (на предѣлахъ Ханства Карабахскаго), и потому извѣстный подъ именемъ Гюлистанскаго. По договору этому, границею между обоими государствами поставлена была линія отъ урочища Одина-Базара (на предѣлахъ Талыша), тянувшаяся прямою чертою чрезъ Муганскую-Степь до Едйбулдскаго Брода на Араксѣ, а оттуда, вверхъ по Араксу до впаденія въ оный рѣчки Капанакъ-Чая; далѣе—рѣчкою этою до хребта Мингринскихъ-Горъ и потомъ хребтомъ Алагецкихъ Горъ до урочища Даралагеза, а тамъ, межею отдѣлявшею Ханство Эриванское отъ бывшаго Ганджинскаго и земель Шамшадильскаго и Казахскаго округовъ, до урочища Эшакъ-Мейдана; оттуда продолжалась по хребту Бомбакскихъ горъ до угла межи Шурагельской, а отсюда подымалась на сѣговую гору Алагезъ, съ которой спустившись по хребту горъ, между Мастарасомъ и Артикомъ, упиралась въ Арпачай. Со стороны Талышинскаго Ханства границу положено было опредѣлить въ послѣдствіи. Такимъ образомъ Персія не только отказалась отъ притязаній своихъ на Грузію съ округомъ Шурагельскимъ, но признала также *собственностію* Россіи: Имеретію, Гурію, Мингрелію, Абхазію, ханства Карабахское, Ганджинское, Шекинское, Ширванское, Бакинское, часть Талышинскаго, Кубинское, Дербентское, весь Дагестанъ и вообще *всѣ земли и владѣнія, находящіяся между обозначенною границею—съ одной, и Кавказскою Линіею—съ другой стороны.*

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ, 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 1/2° Р. Русск. полуиия.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наимень- шая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
28-го Апрѣля.							
7 утра.	+ 8,8	+ 7,8	0,85	571,14	С. З. оч. сл.	Обл. раз.	+ 7,3
12 полд.	+13,4	+11,6	0,78	571,31	Ю. ум.	— — —	
4 попол.	+13,8	+11,4	0,72	571,02	— — —	— — —	
6 веч.	+10,4	+ 9,3	0,85	571,16	Ю. оч. сл.	Облачно.	
29 го Апрѣля.							
7 утра.	+10,6	+ 9,2	0,81	571,23	Тихо	Обл. раз.	+ 8,3
12 полд.	+14,7	+11,1	0,60	571,41	Ю. сл.	— — —	
4 попол.	+10,3	+ 8,2	0,72	572,22	— — —	Пасмурно.	
9 веч.	+ 7,2	+ 5,6	0,75	574,69	Ю. В. ум.	Пасм и накр. дожд.	
30 го Апрѣля.							
7 утра.	+ 6,3	+ 4,7	0,74	575,64	Ю. оч. сл.	пасмурно.	+ 5,5
12 полд.	+10,0	+ 7,3	0,64	575,42	Ю. слаб.	Обл. раз.	
4 попол.	+10,8	+ 7,5	0,58	574,66	— — —	— — —	
9 веч.	+ 8,2	+ 6,3	0,71	574,48	Тихо.	Обл. на гор.	
1-го Мая.							
7 утра.	+ 9,8	+ 6,9	0,61	573,78	Ю. В. слаб.	Обл. на гор.	+ 7,0
12 полд.	+12,7	+ 8,3	0,48	573,26	Ю. слаб.	Обл. раз.	
4 попол.	+12,5	+ 8,3	0,50	572,43	— — —	— — —	
9 веч.	+10,6	+ 7,9	0,65	572,57	Тихо.	Облачно.	

Дождя выпало 0,470 Русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.